

涉企违规收费专项整治聚焦交通物流等五领域

新华社北京6月30日电(记者安蓓、王锐)“涉企违规收费专项整治行动将重点聚焦社会反映比较强烈、问题比较突出的领域,具体包括交通物流、水电气暖、地方财经、金融、行业协会商会和中介机构等五个领域。”国家发展改革委副秘书长杨荫凯30日说。

杨荫凯在当日举行的国务院政策例行吹风会上说,这次专项整治行动将重点整治落实降费减负政策不到位、借疫情防控违规设立收费项目、不按要求执行国家和地方已出台的惠企收费政策、收取明令取消的费用、强制捆绑销售、乱检查、乱罚款等问题。

经国务院同意,6月23日,国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、市场监管总局等部门联合印发《涉企违规收费专项整治行动方案》的通知,在全国集中开展涉企违规收费专项整治行动。

面对经济下行压力加大,党中央、国务院持续加大政策力度,出台一系列减税降费政策措施,着力减轻企业负担、稳住经济大盘。杨荫凯说,如果这些政策不能落到实处,甚至出现向企业乱收费、乱罚款、乱摊派等问题,不仅大抵消减税降费的政策效果,也会严重破坏营商环境和政府公信力。

“开展此次涉企违规收费专项整治行动,目的是通过重拳出击、猛药去疴,严厉打击各类涉企‘三乱’和不落实国家降费减负政策等行为,保障助企纾困各项政策不折不扣落到实处,切实降低企业生产经营成本。”杨荫凯说,这也是扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务的重要举措,对保市场主体和稳就业具有重要意义,有利于持续优化营商环境,促进地方经济和相关行业持续健康发展。

据介绍,此次专项整治行动将分为部署准备、分领域自查自纠、联合检查、总结评估四个阶段。为充分发挥社会监督作用,专项整治行动公布12381、12315两部热线电话,接受社会对涉企违规收费问题的投诉举报。

对违法违规收费行为“零容忍”

七部门解读涉企违规收费专项整治行动

近期,经国务院同意,国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、市场监管总局等部门联合印发《涉企违规收费专项整治行动方案》的通知,在全国集中开展涉企违规收费专项整治行动。

国家发展改革委副秘书长杨荫凯说,此次涉企违规收费专项整治行动,目的是通过重拳出击、猛药去疴,严厉打击各类涉企“三乱”和不落实国家降费减负政策等行为,保障助企纾困各项政策不折不扣落到实处,切实降低企业生产经营成本。

据介绍,这次专项整治行动将重点聚焦社会反映比较强烈、问题比较突出的领域,具体包括交通物流、水电气暖、地方财经、金融、行业协会商会和中介机构等五个领域,重点整治落实降费减负政策不到位、借疫情防控违规设立收费项目、不按要求执行国家和地方已出台的惠企收费政策、收取明令取消的费用、强制捆绑销售、乱检查、乱罚款等问题。

“在专项整治行动中,我们将坚持对违法违规收费行为‘零容忍’,切实减轻各类市场主体的不合理负担。”杨荫凯说。

国家市场监管总局价格监督检查和反不正当竞争局局长袁喜禄表示,乱收费、乱罚款、乱摊派等涉企违规收费问题,涉及范围非常广,涉及政策非常多,涉及环节非常复杂。联合检查目的就是要发现问题、整改问题;对情节严重、性质恶劣的典型案例,要加大公开曝光力度。

工业和信息化部运行监测协调局负责

人何海林说,整治涉企违规收费是今年减轻企业负担工作的重点举措。下一步将加强企业调查研究,及时跟踪了解涉企违规收费问题和专项整治行动的成效,同时通过服务热线,受理企业对于违规收费问题的投诉举报,建立完善问题清单台账和督办制度,及时回应社会关切,解决企业的急难愁盼。

交通物流领域链条长、参与者多,涵盖铁路、公路、水路、民航等多种运输方式,涉及船代货代、堆存保管、货物运输、报关通关等多个环节。

“开展交通物流领域的涉企违规收费专项整治,是稳住经济大盘的内在要求,是激发交通物流市场主体活力、畅通产业链供应链的重要保障,也是促进交通运输平稳健康发展的有效举措。”交通运输部财务审计司司长卢尚艇说,将全面梳理分析违规收费的风险点,紧盯违规收费问题,重点整治水运、公路、航空、铁路等领域落实助企纾困政策不到位、继续收取已明令取消的收费或者重复收费、规避政府规定拆分项目收费、不执行政府定价目录或收费标准制度,以防控疫情的名义向企业违规收费或者强制摊派等重点问题。

财政部税政司司长贾荣鄂说,地方财经领域将重点整治降费减负企纾困政策未有效落实,采取打折扣搞变通方式侵蚀降费减负红利,相关政策红利未及时有效惠及市场主体等问题,严禁违反收费基金立项审批权限自立名目收费、扩大收费范围、提高征收标准等,确保取消、停征、免征

和降低征收标准的收费基金落到市场主体。

据中国银保监会消费者权益保护局负责人赵越介绍,此次行业专项整治行动重点覆盖与国计民生密切相关的制造业、受疫情影响较大的服务行业等领域,以及小微企业和个体工商户等市场主体,围绕服务价格管理、服务价格行为、与信贷融资相关收费事项、合作业务管理等四个方面,重点治理未按照规定披露服务价格信息、超出服务价格公示标准收费、只收费不服务或者少服务、利用优势地位转嫁应由银行承担的费用、贷款强制捆绑金融产品或服务、未落实各项服务收费减免政策以及服务合作管理不到位等问题。

在行业协会商会领域,民政部社会组织管理局局长柳拯说,将对行业协会商会违法乱收费整治、行业协会商会收费的规范性和透明度、“我为企业减负担”专项行动、建立健全行业协会商会收费长效监管机制等四方面进行“回头看”。

据了解,本次专项整治行动分为部署准备、分领域自查自纠、联合检查、总结评估四个阶段。为充分发挥社会监督作用,确保行动能够实实在在帮助企业解决问题、减轻负担,公布12381、12315两部热线电话,接受社会对涉企违规收费问题的投诉举报。(记者王锐阳、安蓓)

新华社北京6月30日电

新华社记者白阳

火热的7月,一批关系你我的新规开始施行。从明确减征、免征印花税的情形,到禁止价格欺诈行为,再到加强化妆品生产质量管理……不断完善的法治,让你我更有获得感。

税收立法再进一步

降低部分税率、减轻企业税负……2022年7月1日起施行的《中华人民共和国印花税法》,将印花税暂行条例和证券交易印花税有关规定上升为法律,是我国落实税收法定原则的最新成果。

本法规定,农民、家庭农场、农民专业合作社、农村集体经济组织、村民委员会购买农业生产资料或者销售农产品书立的买卖合同和农业保险合同;非营利性医疗卫生机构采购药品或者卫生材料书立的买卖合同;个人与电子商务经营者订立的电子订单等情形的,凭证免征印花税。

根据国民经济和社会发展的需要,国务院对居民住房需求保障、企业改制重组、破产、支持小型微型企业发展等情形可以规定减征或者免征印花税,报全国人民代表大会常务委员会备案。

本法还对印花税的纳税地点、扣缴义务人、计征方式、印花税票的使用管理等事项予以明确。

不得通过虚假折价等方式销售商品

《明码标价和禁止价格欺诈规定》自2022年7月1日起施行,对价格欺诈行为的概念予以界定并作出明确禁止。

规定列举了价格欺诈的主要情形,如谎称商品和服务价格为政府定价或者政府指导价;通过虚假折价、减价或者价格比较等方式销售商品或者提供服务;不标示或者显著弱化标示对消费者或者其他经营者不利的价格条件,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易等。

经营者在销售商品或者提供服务时,不得在标价之外加价出售商品或者提供服务,不得收取任何未予标明的费用。经营者没有合理理由,不得在折价、减价前临时显著提高标示价格并作为折价、减价计算基准。

交易场所提供者应当尊重场内(平台内)经营者的经营自主权,不得强制或者变相强制场内(平台内)经营者参与价格促销活动。

进一步加强化妆品生产质量监管

《化妆品生产质量管理规范》自2022年7月1日起施行,对化妆品生产机构及人员、质量保证与控制、物料与产品管理等方面作出规范。

规范明确,化妆品注册人、备案人、受托生产企业应当诚信自律,按照要求建立生产质量管理体系,实现对化妆品物料采购、生产、检验、贮存、销售和召回等全过程的控制和追溯,确保持续稳定地生产出符合质量安全要求的化妆品。

化妆品注册人、备案人、受托生产企业应当建立并执行产品质量投诉管理制度,指定人员负责处理产品质量投诉并记录。质量管理部门应当对投诉内容进行分析评估,并提升产品质量。

化妆品注册人、备案人应当建立并实施化妆品不良反应监测和评价体系。受托生产企业应当建立并执行化妆品不良反应监测制度。

铁路旅客禁止、限制携带和托运物品发生变化

国家铁路局、公安部联合印发的《关于公布〈铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录〉的公告》,自2022年7月1日起正式施行。

与现行规定相比,新版目录增加规定,公益性“慢火车”可以允许旅客随身携带少量家禽家畜和日用工具农具。铁路运输企业与旅客另有约定的,按照其约定。军人、武警、公安民警、民兵、射击运动员等人员依法可以携带、托运枪支弹药或者管制器具的,按照国家有关规定办理。

新版目录还明确了指甲油、普通打火机、充电宝、锂电池等物品的限制携带要求,及管制刀具判定标准。酒精、酒精体积百分含量大于70%或者标志不清晰的酒类饮品禁止托运和随身携带。

计划生育家庭特别扶助金标准提高

自2022年7月1日起,计划生育家庭特别扶助制度的扶助标准将提高。

为解决独生子女伤残死亡家庭的特殊困难,我国于2008年全面实施计划生育家庭特别扶助制度。根据新标准,独生子女死亡家庭特别扶助金标准由每人每月450元提高至每人每月590元;独生子女伤残家庭特别扶助金标准由每人每月350元提高至每人每月460元。

调整标准所需资金由中央财政和地方财政共同承担并按规定纳入年度财政预算,中央财政按照事权与支出责任划分改革方案分档安排补助资金。

新华社北京6月30日电

129亿元失业保险返还资金下发

加速助力稳企业保就业

稳字当头抓落实

为降低疫情影响,激励企业稳定就业岗位,今年以来,我国持续加大失业保险稳岗返还政策实施力度,通过对不裁员少裁员企业返还一定比例失业保险费,帮助企业减负担、渡难关。

人力资源和社会保障部6月30日发布的数据显示,各地人社部门全力落实扎实稳住经济的一揽子政策措施,推动失业保险稳岗返还提速增效。1至5月,全国已有273万户企业获得稳岗资金共计129亿元,惠及职工5189万人。

助企纾困,稳岗政策力度不断加大

6月的吉林延吉,烟火气逐渐恢复。

位于公园路的丰茂烤串店,客人们隔桌而坐,店内香气四溢。

受疫情影响,此前这家店停业了将近两个月,造成不小的损失。5月底,门店所属企业的账户,意外地收到了1.5万元稳岗返还资金。

经理玄今花说:“我们就是一家最普通的小微企业,没想到也能得到政府支持。我们两家店60多位员工,一位都没有失业。虽然现在还是按照50%限流堂食,但已基本能维持开支,接下来一定会好起来。”

吉林省社保局失业保险管理处处长柳利梅告诉记者,3月新冠肺炎疫情发生以来,已先后出台了两轮阶段性社会保险助企纾困政策。考虑疫情对吉林全省的普遍冲击,决定顶格落实国家各项政策。对中小微企业的返还比例由60%提至90%,对大型企业返还比例由30%提至50%。

“对没有银行对公账户的小微企业,我们通过与税务部门合作,发放到企业缴纳社保保费的账户。”柳利梅说,截至目前,失业保险助企纾困资金已发放21.82亿元,其中发放稳岗返还近8亿元。

湖北、云南、广西等省份积极推动该政策受益主体逐步拓宽,将参保不满1年的企业和社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位参保的个体经济组织纳入政策范围参照实施,推进政策全覆盖。

“从全国情况看,受益企业普遍将稳岗资金用于缴纳社保费、开展转岗培训、发放生活补助等,对冲了用工成本,缓解了经营压力,稳定了职工队伍。”人社部失业保险司副司长刘鹏说。

免申即享,资金拨付能快尽快

湖北襄城鞋业有限公司的车间里,工人



▲在福州市人事人才公共服务中心,集美大学诚毅学院的一名毕业生(前左)向工作人员咨询1万元一次性生活补贴的申报领手续(6月29日摄)。为推进高校毕业生就业创业工作,福建省福州市强化政策激励和指导帮扶,推出高校毕业生零门槛落户政策、一年免费住宿、1万元一次性生活补贴等一系列人才优惠吸引政策,进一步拓展市场化社会化就业渠道,做实做细就业指导服务,加快高校毕业生就业工作步伐。

新华社记者魏培全摄

们正在抓紧生产一批出口到欧洲的运动鞋。

不久前,公司账户上多出了56万多元。财务人员告诉记者,企业并未申请,这是人社部门主动发放的失业保险稳岗返还资金,将用于为2500多名员工发放工资待遇等,切实减轻了企业负担。

湖北省人社厅就业促进和失业保险处处长张国庆介绍说,为更加快速地帮助企业,人社部门取消了申报环节,变“企业找政策”为“政策、资金、服务找企业”。通过大数据比对识别符合条件企业,对全省5个特困行业的6.8万家企业统一标注,将稳岗资金直接发放至企业账户。

加大资金拨付速度,能快尽快。张国庆说,早在3月份,湖北省就开始提前开展数据比对、资金测算和政策预研工作。黄石市在政策出台第二天,就将第一批失业保险稳岗返还资金3838.43万元拨付到位。获得资金支持的小微企业中,30人以下的有2985家。

吉林省借助全省一体化信息系统,采取“扁平化”管理方式,全省50个市(州)、县(市)

同步实施“免申即享”,资金“一键发放”。

“下一步,我们将继续指导各地抢抓时间窗口,畅通申领渠道,大力推行失业保险稳岗返还和留工补助政策‘免申即享’、缓缴社保费‘即申即享’,积极推动各项政策速享尽享,最大限度释放政策红利。”刘鹏表示。

拓宽受益面,最大限度释放政策红利

位于浙江省杭州市临平区的杭州诗季宝丝绸科技有限公司,是一家成立不久的数字印花丝绸文创企业。受疫情影响,公司面临存货积压、销售回款受阻、原材料价格上涨等困难。

受益于国家出台的多项支持政策,这家企业除获得失业保险稳岗返还资金外,年底前,还可缓缴30多万元社会保险费。

据了解,针对疫情期间企业遇到的经营困难,失业保险还有两项助企纾困措施。

刘鹏介绍说,一是拓宽留工补助政策受

益范围,由出现中高风险地区的中小微企业扩大至该地区的大型企业,授权各省份根据疫情影响程度和基金结余情况,扩大到未出现中高风险疫情地区的餐饮、零售、旅游、民航和公路水路铁路运输5个特困行业企业。

二是扩大缓缴社保费政策实施范围,在5个特困行业的所有参保企业基础上,又增加了汽车制造业、通用设备制造业等17个其他行业的困难企业,以及受疫情影响严重地区生产经营出现暂时困难的中小微企业。

多项举措齐头并进,失业保险保生活、防失业、促就业功能正在有效发挥,预计全部实施可释放政策红利3300亿元。

截至6月20日,广东省已发放稳岗返还30.31亿元,惠及企业158.83万户。围绕“返”“降”“补”等方面政策,预计广东省全年将释放失业保险政策红利超300亿元,惠及企业超270万家次。

(姜琳、徐皓冰)

新华社北京6月30日电

福州·多措并举促就业

铁路旅客禁止、限制携带和托运物品发生变化

国家铁路局、公安部联合印发的《关于公布〈铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录〉的公告》,自2022年7月1日起正式施行。

与现行规定相比,新版目录增加规定,公益性“慢火车”可以允许旅客随身携带少量家禽家畜和日用工具农具。铁路运输企业与旅客另有约定的,按照其约定。军人、武警、公安民警、民兵、射击运动员等人员依法可以携带、托运枪支弹药或者管制器具的,按照国家有关规定办理。

新版目录还明确了指甲油、普通打火机、充电宝、锂电池等物品的限制携带要求,及管制刀具判定标准。酒精、酒精体积百分含量大于70%或者标志不清晰的酒类饮品禁止托运和随身携带。

计划生育家庭特别扶助金标准提高

自2022年7月1日起,计划生育家庭特别扶助制度的扶助标准将提高。

为解决独生子女伤残死亡家庭的特殊困难,我国于2008年全面实施计划生育家庭特别扶助制度。根据新标准,独生子女死亡家庭特别扶助金标准由每人每月450元提高至每人每月590元;独生子女伤残家庭特别扶助金标准由每人每月350元提高至每人每月460元。

调整标准所需资金由中央财政和地方财政共同承担并按规定纳入年度财政预算,中央财政按照事权与支出责任划分改革方案分档安排补助资金。

新华社北京6月30日电

一批新规七月起施行,关系你我生活